



节令之美

雨水:

河开雁归来
朦胧见春意

“一夜春雨过，千畦尽成绿。”北京时间2月19日6时34分迎来雨水节气，这是二十四节气中第一个反映降水现象的节气。此时节，我国大部地区气温回升到零摄氏度以上，细雨蒙蒙，草木萌动，雁向北迁，杏花、望春花相继开放。

今年的雨水节气始于“七九”第六天，终于“九九”第二天，民谣素有“七九河开，八九雁来”之说，意思是，“七九”冰河慢慢解冻，到了“八九”大雁从南方向北方飞，气候逐渐变暖了。

“雨水中的第二候也印证了这一点。每个节气有三候，雨水三候中的第二候为‘候雁北’，意思是说大雁因气候变暖而成群结队地飞回北方的栖息地。”天津民俗专家、专栏作家由国庆说。

民间另有“八九燕来”的说法。“这里的‘燕’指家燕，它常在人家屋内或屋檐下用泥做巢，体型小巧，两翅尖长，尾羽平展时呈叉状。一般情况下，燕子北归比大雁晚些，往往在3月下旬到4月初。所以从准确的角度讲，‘八九雁来’更贴切一些。”由国庆说。

雨水时节雨初生，雨滴纯洁、清新、甜美，在历代诗人笔下多有描绘，如“好雨知时节，当春乃发生”“天街小雨润如酥，草色遥看近却无”“夜来春雨润垂杨，春水新生不满塘”等，不胜枚举。这春雨像牛毛，像花针，像细丝，密密地斜织着，飘到哪里，哪里就变得朗润起来。

二十四节气与传统节日有着千丝万缕的联系。

“今年雨水节气期间的2月21日将迎来农历二月二，又称‘春龙节’。传说主管行云布雨的龙神苏醒过来，降下贵如油的春雨。‘迎龙求雨’代表了农耕时代人们对于应时节令的殷切希望，期盼好年景、好收成。”由国庆说。

民间有“二月二，龙抬头”的说法。二月初二这天，我国民间最具代表性的习俗是理发，寓意一年都有精神头，一年都有好兆头，一年好运从“头”开始。 (据新华社报道)